

纪念中国人民解放军建军90周年 暨琼崖纵队成立90周年特别报道③



孙大娘
二十三年

■本报记者 苏庆明
见习记者 李艳玲

陵水黎族自治县县城中山东路，处于老城区，商贾往来，至今繁华。此路141号，是一幢祠堂式的三进双层四合院，大门上方书有“琼山会馆”字样。圆弧顶部、青砖砌筑、廊道栏杆、龙凤图案……这座融合了中西风格的建筑，历经近百年的风雨，仍不失优雅。

这就是陵水县苏维埃政府旧址。90年前，在陵水农民革命武装三打陵城基础上，琼崖东路工农革命军在这里成立了琼崖首个县级苏维埃政权，标志着琼崖土地革命进入新阶段，是琼崖革命史上农村包围城市、武装夺取政权的光辉实践。

硝烟已经远逝，但历史不会忘记。“在建军90周年同时也是陵水苏维埃政府成立90周年之际，我们对它重新装修，目的是实现更好的展览功能，帮助人们更好地缅怀先辈的丰功伟绩。”陵水县博物馆（即苏维埃政府旧址）馆长陈奋飞说。



坡村黄振士展馆
陵水县苏维埃政府旧址

H 红色人物



黄振士烈士遗像
本报记者 武威 摄



市民游客在坡村黄振士烈士雕像前，开展缅怀纪念活动。本报记者 武威 摄

琼崖革命史上农村包围城市、武装夺取政权的光辉实践—— 三打陵城 成立首个县级苏维埃政权

◆ 团结少数民族一周两攻陵城

草木苍苍，莺鸟啼鸣。陵水苏维埃政府旧址西北15公里路开外，即是文罗镇坡村。三打陵城的故事，要从这里说起。

“乌云厚厚把天遮，穷人祖债重如山。年关三十又来到，抱仔哭啼心如麻。乌云厚厚把天遮，荒年卖仔去逃命。求得清风来相助，干柴烈火照路行。”坡村是陵水县委第一任书记黄振士的故乡，他的孙子、依然住在坡村的黄兴权老人还记得祖父当年闹革命时人民哀叹的歌谣。

哪里有压迫，哪里就有反抗。1926年，琼崖各地农民运动蓬勃发展，使反动派寝食难安。1927年，蒋介石发动“四·一二”政变后，琼崖反

动派大力追捕革命志士。4月25日，黄振士率部从陵水县城退守坡村，开辟了坡村革命根据地。

在坡村黄振士展馆，一幅幅图片纪录了身着少数民族服装的坡村群众斗争、生活的场景。他们有的积极学习、倾听宣讲，有的手握枪棒进行宣誓。

干革命，没有自己的武装不成，这是血的教训，也是时代的呼唤。“坡村一带是黎族群众聚居地。各黎族峒主都有自己的武装，非常听峒主的话，是非常好的革命资源。我爷爷过来后，成功争取他们加入革命队伍。”黄兴权说。

同年6月，琼崖特委决定党的中心任务是建立党的各级领导机构，发

动群众积极开展武装斗争。“中共陵水县委于7月在坡村成立后，根据特委指示，将这支陵水农民自卫军改为琼崖讨逆军第八路军，并决定武装起义夺取县城，创建工农民主政权。”陈奋飞说。

陵水农民军三打陵城序幕就此拉开。7月11日，陵水农民军七八百人，在黄振士、王昭夷等人率领下，从坡村出发，第一次攻打县城。但由于敌人防守较严，农民军战斗失利，被迫撤回坡村。

“一次不成，再来一次。”陵水县史志办副主任陈敬词告诉记者，农民军战斗热情旺盛，几天之后的7月17日晚，趁敌正规军北调万宁兵力空虚

之时，黄振士等再率部从坡村出发，于18日晨发动总攻，终于拿下陵城。

7月21日，陵水县人民政府宣告成立，并贴出安民布告，宣布查封、没收国民党反动官僚及反动地主资本家的住宅及财产。

此次攻克陵城并成立人民政府，是琼崖人民在党的领导下武装夺取政权的成功尝试。“但由于武汉国民政府‘七·一五’反革命政变的消息还没传到琼崖，所以陵水县人民政府成立后，仍然执行国共合作为基础的三大政策，政权性质没有从根本上改变。”省委党史研究室副主任赖永生说，随后，国民党势力疯狂反扑，农民军不得不再次撤回坡村。

◆ 琼崖第一个县级苏维埃政权成立

在革命陷入困境之时，1927年党中央“八七”会议及时指明了正确的方向。同年9月，琼崖特委决定响应“八七”会议提出的秋收起义，举行全琼暴动。11月，特委将琼崖讨逆革命军改编为琼崖工农革命军，分设东、中、西三路军，提出领导琼崖人民举行秋收起义，实行土地革命，创建红色政权。

陵水县委根据特委指示，决定举行秋收起义，第三次攻打陵城！

11月25日，农民军1000多人，再次在黄振士等人率领下，对陵城实行包

围。“这次因为暗探告密，敌军弃城逃跑，农民军顺利占领县城。”陈奋飞说。

陈奋飞介绍，琼崖特委十分重视这次进攻，东路工农革命军总指挥徐成章奉命率领3个连300余人驰援陵水。“途中，为了智取铜岭民团，顺利通过牛岭，他们扮成国民党队伍，就在敌官兵兴高采烈出来迎接时，将其全部缴了械。”队伍于农民军解放陵水县城当日下午4时左右到达。

“红军来啦！”“红军来啦！”“鲜红红旗斧旗，飘扬盖白日青天”……陵水县

城男女老少奔走相告，唱着革命歌曲涌上街头，异常开心地迎接革命军到来。

1927年12月16日，陵水县工农兵代表大会在陵城召开，宣布成立陵水县苏维埃政府，选举王亚熹为主席，黄振士、许邦鸿等10人为委员。琼崖第一个县级苏维埃政权就此诞生。

他们当年的办公地点，就选在“琼山会馆”。为什么会选这里？原来这里本是革命据点。“1926年黄振士从广州被派回琼再至陵水时，就是在这里创办农民运动训练所。农

◆ 推动琼崖各县土地革命发展

“在暴动时期，用款浩繁，……所靠只有陵水一县，能筹大宗款项，而特委及工农革命军饷项及购弹费，又大靠该县来供给。”这是1928年2月3日《中共琼崖特委给省委报告》中写到的。

陵水苏维埃政府成立后，1928年1月中旬，徐成章率部继续南下攻下陵水新村港，打通了海上要道。“苏维埃政府经常把食盐、藤竹、木材等土特产，从新村港运往广州湾、北海等地出售，换取军需物资支持特委和扩大部队给养。”陈奋飞说，苏维埃政府在支持特委和工农革命军经济给养上，发挥了重要作用。

攻占新村港后，徐成章率工农革命军，在陵水农民军配合下，乘敌正规军对琼南鞭长莫及之际，顺利占领藤桥，至此，陵水全境解放。

琼崖共产党人在创建陵水县苏维埃政府后，又成立了乐四区苏维埃政府、万宁县苏维埃政府等，红色风暴在琼崖大地涌动。

面对此情此景，敌人再挥屠刀。1928年夏，国民党蔡廷锴部过琼，加紧对琼崖苏区进行“围剿”扫荡。面对气势汹汹的敌人，为了保存革命力量，陵水县委和陵水县苏维埃政府及农民军500余人，主动撤离县城，退到县内马村、彭园等据点。

“由于实力对比悬殊，被敌围剿，彭园一战我方损失惨重。”陈敬词说，经此一役陵水苏维埃政权实力大为削弱，但突围人员后来分散多地，始终坚持进行革命斗争。

回顾历史，创建陵水县苏维埃政府是琼崖革命斗争史上极为光辉的一页。“它推翻封建统治，创建了琼崖第一个工农兵当家作主的县级苏维埃政权，在琼崖各县造成积极影响，推动各县土地革命发展。”省委党史研究室党史一处处长林夏说，“当时陵水是全琼唯一在一个县的范围内实现武装割据、创建革命政权的地方，是琼崖革命史上农村包围城市、

武装夺取政权的光辉实践，在理论与实践结合上为土地革命战争作出了贡献。”

意义重大的历史，并不仅仅存在回忆中。如今的坡村，黄振士展馆等吸引了络绎不绝的游客，依托红色资源，这里打造成了美丽的全域旅游示范村。黄兴权说：“坡村百姓的生活越来越好！”

陈奋飞告诉记者，陵水县苏维埃政府旧址将于年底重新开放。“那时，参观者就能通过高科技手段，更深入地了解那一段历史，继续革命先辈遗志，加快建设美好新海南。”

（本报椰林8月2日电）

黄振士：陵水革命播种人和领军人

■ 见习记者 李艳玲
本报记者 苏庆明

走进陵水黎族自治县文罗镇坡村，一座座红砖灰瓦青水墙建筑映入眼帘。坡村是琼崖最早的红色革命根据地之一，也是中共陵水县委第一任书记黄振士的故乡。

“我现在老了走不动了，但是爷爷的革命故事我记得清清楚楚，有人来我就讲给他听。”每每谈起爷爷黄振士，72岁的黄兴权十分自豪。

1919年，24岁的黄振士第一次走出海南岛，考进了广东高等师范学校，后

又到广东大学文学院深造。黄兴权说，读书期间，黄振士通过《共产党宣言》《新青年》《劳动声》等书刊，接触到马克思主义。后来，在杨善集的介绍下，他加入中国共产党，成为海南黎族同胞中第一批具有共产主义觉悟的革命知识分子。

1926年1月，黄振士受中共广东区委的派遣，跟随国民革命军第二师抵琼，随后到陵水开展工作。“爷爷回到陵水后，利用各种时机，开展工运、农运和妇运，并和陈贵清等人先后在陵水城乡秘密发展共产党员，由原来的5人发展到了13人，并成立了陵水第一个党小组，担任组长。”黄兴权说。

史料记载，1927年在坡村革命根据地，黄振士先后争取到武装比较好的王昭夷、吴中育等十多名黎族峒主带领武装队伍加入到革命队伍，农民军迅速发展到七八百人。1927年7月，中共陵水县委在坡村成立，黄振士当选为陵水第一任县委书记。

同年7月至12月，黄振士先后3次率领陵水农民武装从坡村出发攻打陵水县城，并最终配合徐成章率领的东路工农革命军成立陵水县苏维埃政府。黄振士等党政领导干部推行开展土地革命，没收地主豪绅的田地，分给农民耕种，废除苛捐杂税。

1931年夏，黄振士任琼崖特委经济委员会副主任，负责筹集经费和粮饷。黄国权说，黄振士曾写信给叔父黄国义和父亲黄国仁，请他们将200块银圆交给陵水县苏维埃政府经委主任曾宪，让他带来特委，支持革命。也就是在这年，黄振士开展工作时，被反动分子袭击，身中数弹，不幸牺牲。

如今的坡村，一座座老房子变成了靓丽的新民居，处处花草芬芳。这里打造起了旅游乡村，黄振士展馆吸引了一批又一批游客。黄兴权说，家乡人民生活幸福，就是对爷爷最好的告慰。（本报椰林8月2日电）

H 码上读



扫码看农民军三打陵城相关视频
视频拍摄/剪辑 周达延

H 革命遗址

陵水县苏维埃政府旧址

陵水县苏维埃政府旧址是国家级重点文物保护单位，位于陵水县城中山东路141号，前身为琼山会馆，始建于民国十年（1921年），为海口琼山商人符光献发动来陵经商的琼山籍商人募捐集资创建。

陵水县苏维埃政府旧址占地约两亩，建筑面积908平方米，分为前、中、后三进，每进建筑之间都有天井分隔，一进为单层，二、三进均为二层楼房。

此建筑既有浮雕花饰等中国传统建筑特色，又有拱券式长柱廊等西式风格。



陵水县苏维埃政府旧址
本报记者 武威 摄



游客在陵水县苏维埃政府旧址参观
本报记者 武威 摄

H 链接词条

东路工农革命军

1927年7月，为了适应形势发展的需要，中共琼崖特委决定将各县的革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军。11月，琼崖讨逆革命军改编为琼崖工农革命军，分设东、中、西三路军总指挥部，东路总指挥部负责人徐成章、万宁、陵水、崖县。

11月25日，在陵水农军成功攻占陵水县城后，徐成章率领的东路工农革命军当天下午也抵达县城，并在12月一同成立陵水县苏维埃政府。